

1月28日举办的全省高质量发展大会第四分会上，中国国际贸易中心主任褚士家宣布，第133届广交会将全面恢复线下展，拟于4月15日开幕。这一重磅消息吹响了广东外贸的冲锋号。广东省商务厅党组书记、厅长张劲松在会上表示，广东外贸今年要抢订单、抓进口，办好100场“粤贸全球”境外展和广交会线下展。在延续去年稳外贸、稳外资、促消费政策上，真金白银支持企业发展。

外贸

外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”对外开放

羊城晚报记者 沈颖

住房

房住不炒 租购并举 精准支持合理住房需求 保障性住房用地应保尽保

羊城晚报记者 丁玲

如何促进房地产平稳健康发展备受社会各界关注。在1月28日举行的以“推动房地产业平稳健康发展”为主题的全省高质量发展大会第五分会上，广东省住房和城乡建设厅党组书记张勇表示，要全力稳定市场预期，稳预期就是稳市场。要坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”定位，保持房地产各项政策连续性稳定性，以更大力度、更多优惠、更小成本精准支持合理住房需求。努力保持房地产供需基本平衡、结构基本合理、价格基本稳定。

真金白银坚持“五外联动” 不断开创对外开放新格局

打好“五外联动”组合拳 为外贸发展注入新动能

扎实推进外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”，加快建设贸易强省，各相关部门均在行动。张劲松表示，除办好境外展会和广交会线下展外，广东还将支持省内有关地市加快建设六大进口基地，打造全球重要产品集散枢纽。将落实招商引资“一把手工程”，出台内外资一体化招商政策，全力招引重大项目好项目，真金白银支持企业发展。广东还将抓好“一对一”专班服务，省市定点联系的重点外贸企业将从100强扩大到500强。广东省商务厅将建立招商引资台账，对重点外贸项目将纳入重大外贸专班协调。

“我们将按照全省高质量发展大会的部署，促进‘五外联动’，助力广东不断开创对外开放新格局。”广东省贸促会党组书记、会长方利旭表示，省贸促会将加力提效推动招商抢订单，组织大规模参展参会；用好RCEP生效实施的红利，协助企业深耕细耘东盟市场；拓展国际“朋友圈”，支持企业巩固稳住传统市场，进一步拓展新兴市场。

广东省地方金融监督管理局局长于海平则表示，将依托横琴、前海、南沙三大合作平台，加快粤港澳金融市场互联互通，实现外贸企业信贷增长20%以上。中国人民银行广州分行行长、国家外汇

管理局广东省分局局长白鹤祥表示，人民银行将深化外汇管理“放管服”改革，大力推广跨境金融服务平台，积极扩大优质企业贸易外汇收支便利化试点范围，推动高新技术和“专精特新”企业跨境融资便利化试点落地，稳步推进“跨境理财通”试点，扩大代理见证开户试点银行范围。

值得一提的是，当天大会上，褚士家宣布了第133届广交会将全面恢复线下、拟于4月15日开幕的消息。褚士家表示，外贸中心将在商务部、广东省领导下，以高质量发展为主题，推动广交会大发展大提升。

乘着政策东风 粤企踔厉奋发“卖全球”

政府给政策，企业有回响。大会上，华南中石油国际事业有限公司党委书记、执行董事、总经理张军表示，在政府的大力支持下，该公司近年来实现外贸数据连年增长。2022年华南公司整体完成销售收入749亿元，外贸进出口额达894亿元，其中在广东省完成销售收入597亿元、进出口额完成共433亿元。张军表示，华南公司将积极加大华南区域保税航煤、保税船燃市场开发，争取成为能源领域全国一流进出口服务商。无独有偶。优合集团有限公司董事长苏杰说，2023年，优合集团将推出多

语种、多功能的全球冷链食品产业互联网平台，目标是成为我国最大、世界一流的冷链食品BTB第三方平台，提供国内外产业信息、跨国冷链食品贸易等服务。广东卓志跨境电商供应链服务有限公司总裁李金玲也表示：“卓志有信心帮助更多国际500强品牌通过跨境电商实现国际分派、优品集聚和买全球卖全球的目标。”

值得一提的是，当天分会上，多家银行、金融机构也表示，将多措并举稳定外贸外资。建设银行广东省分行党委书记、行长张伟煜表示，坚持系统

观念，促进“五外”开放，将紧跟外包贸易新业态，升级跨境金融。紧跟外经开放，“3D数字银行”服务广交会、葡语国家金融合作。紧跟外智引进，助力广东外贸继续走在全国前列。

中国出口信用保险公司广东省分公司党委书记、总经理胡拥军则表示，广东分公司将围绕外贸新业态新模式，加大创新服务力度。重点支持广东省跨境电商、海外仓等外贸新业态发展。在服务贸易领域，集中围绕互联网信息、国际物流等重点服务行业，支持企业稳步“走出去”。

张勇表示，今年要大力促进住房消费，因城施策实施好差别化住房信贷政策，积极支持刚性和改善性住房需求，为以旧换新、以小换大、生育多子女家庭住房消费提供便利；按规定落实个人购买住房契税及换购住房个人所得税优惠政策；支持政府平台公司

回购房困难开发企业存量商品住房，用作租赁住房、保障性租赁住房等。要全面优化营商环境；打破隐性壁垒，鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大；优化商品房预售资金监管。同时，积极稳妥转型升级，以老百姓住上更好的房子为目标。

此外，针对备受瞩目的风险防范问题，要扎实推进风险防范，加强房地产市场监测，指导各地根据市场变化及时完善房地产政策，稳妥推进个别房企债务风险化解工作，引导房地产企业转变过去“三高”发展模式。

为以旧换新以小换大等住房消费提供便利

分会场现场，广东省自然资源厅党组成员、副厅长李俊祥介绍了参与“三旧”改造相关政策。据他介绍，在规划管控方面，“三旧”改造以国土空间规划为基本依据，不违背国土空间规划的强制性内容，以国土空间详细规划作为规划许可、改造实施的法定依据。

推动全省房屋网签备案实时共享

针对存量用地的特点，优化集体土地完善转用、征收审批，旧村旧庄集体建设用地转为国有建设用地审批等审批程序。支持多种土地供应方式，除政府收储后按照规划划拨或公开出让的情形外，可以协议方式出让给符合条件的改造主体。而在收益分配方面，“三旧”用地

由政府收储后公开出让的，可以将土地公开成交价款的一定比例补偿给“三旧”用地原权利人。属于政府征收、收回、收购的土地或房屋按照法律法规和相关规定给予补偿安置。另外，还将推广“交房即发证”，推动实现全省房屋网签备案信息的实时共享。

对保障性住房用地做到应保尽保

在企业代表发言环节中，保利发展控股集团股份有限公司（以下简称“保利发展”）党委书记、董事长刘平表示，截至2022年底，保利发展已累计开发保障性住房、共有产权房等超千万平方米。未来，将继续参与广东省住房保障体系建设。据万科企业股份有限公司集团（以下简称“万科”）总裁祝九胜介绍，万科正积极建设保障性租赁住房。他表

示，截至2022年四季度，万科泊寓覆盖34个城市，共运营管理房源21.4万间（广东省9.8万间，占比约46%），在集中式长租公寓运营企业中规模排名第一。珠海华发实业股份有限公司董事局（以下简称“华发股份”）副主席兼总裁陈茵也表示，华发股份自2018年开始探索租赁住房业务，截至2022年底，在营长租公寓总量突破1.2万余间，覆盖珠海、佛山、武汉、南宁等城市。

广州工行助力高质量发展系列专题

“十大行动”出实招 金融活水润实体

广州工行服务地方经济发展

文/戴曼曼

工商银行积极发挥国有大行支柱作用，以高质量金融服务改善市场预期、提振市场信心，助推经济运行在合理区间，2022年广州工行贷款增量1156亿元，创历史新高。该行主要通过“十大行动”践行国有大行社会责任：

1 信贷先行行动

2022年广州工行人民币信贷投放超过4200亿元，同比多投521亿元，为广州经济高质量发展持续注入金融活水。

2 金融支持稳基建行动

2022年年末，广州工行基础设施贷款余额较年初增加369亿元，全年累计承销省地方债946亿元，重点投向省市重大建设项目。

3 金融支持“制造业立市”行动

2022年年末，广州工行制造业本外币贷款余额较年初增加201亿元，增量实现倍增。同时，充分发挥科创中心和科技支行的机制优势，为科创企业发展提供支撑，科创企业贷款增量远超2021年全年增量。

4 金融支持房地产市场平稳发展行动

广州工行按照“保交楼”等相关政策，第一时间落实政府对房企融资“三支箭”政策支持；积极做好保障房金融支持，完成全国首单银行间市场租赁住房类REITs注册；助力房企纾困，发放多笔房地产项目股权并购融资业务。

5 金融支持普惠小微行动

广州工行不断创新产品、提升服务、完善渠道，惠及更多小微企业，2022年普惠贷款比年初增加173亿元。同时，广州工行继续做好困难企业纾困，去年累计为2997户、65亿元小微贷款提供包括延期还本付息在内的接续支持。

6 金融支持民营经济发展行动

截至2022年年末，广州工行民营企业贷款余额比年初增加164亿元，增量是上年的四倍；同时启动服务民营企业科技创新“优创”行动，推动服务、产品、渠道升级，为民企科技创新提供金融支持。

7 金融支持稳外贸行动

2022年广州工行累计为“一带一路”生产和经贸往来企业发放各类融资218亿元。同时，全力支持《南沙方案》落地落实，为区内重点客户发放首笔数字人民币人才补贴；落地南沙最大人才住房租赁项目；落地全国首单“外籍船舶场内交易、境内外同步交割”业务；联动集团内港澳分支机构与南沙区政府共同推出“商事服务跨境通”。

8 金融支持绿色信贷行动

截至2022年年末，广州工行绿色贷款余额较年初增加519亿元，增长56%，绿色贷款增速远高于一般贷款增速。

9 金融减费让利行动

2022年以来广州工行主动下调贷款发放利率，累计为企业节约利息成本超过10亿元；自2021年下半年以来四次调整服务价格标准，围绕小微企业和个体工商户高频结算业务需求，降低收费标准，2022年全年减费让利金额超亿元。

10 金融支持民生行动

广州工行全力做好个人养老金一站式服务，积极为客户提供个人养老金账户开立服务，并在同业中首批推出个人养老储蓄业务；落实国际消费中心城市要求，打造“工银爱购”促销品牌，积极推广数字人民币钱包，累计开展信用卡促销消费活动场次将近108场，累计优惠超过160万人次，拉动消费超过100亿元；积极满足个人金融信贷需求，2022年个人贷款余额、增量均为同业第一。大力支持卫生健康和教育事业发展，目前已累计为100多家医疗机构、1500余家教育类客户提供综合金融服务。

2023年广州工行将继续坚持金融工作的政治性、人民性，围绕广州制造业立市、大湾区建设、固定资产投资、普惠金融、扩大消费等重点领域，实施贷款“千亿元”工程，力争全年贷款增量超千亿，余额突破万亿，成为广州首家贷款余额超万亿的银行；通过高质量金融供给，为广州稳增长、稳就业、稳物价、扩消费，建设社会主义现代化国际大都市贡献力量。